

死囚平反行動大隊新聞稿

To: 各媒體記者女士先生 連絡電話：(02)3670151

馬英九 接見「死囚平反」行動大隊 陳水扁 簽名要當共同發起人

蘇建和案「死囚平反」行動大隊在馬英九離職前夕，拜會法務部。除表達對馬部長的感謝外，並期望馬部長將「正義的堅持和勇氣」交接給繼任者。

馬英九部長即將離職的消息曝光之後，蘇建和案救援行動大隊立即以「行動」表達民間期望馬英九留任的呼聲。會場上，人本教育基金會史英先生說：「在坐計程車時，連司機們都說馬英九不能離開法務部。」而蘇建和等三死囚之家屬更當場向馬英九表達了最高的敬意。正如同長期為本案義務辯護的許文彬所言：「馬部長要離開，我們心中非常難過，實在不知道要如何表達。」

各界代表在拜會馬部長時，分別向馬部長表達「生命無價」、「生命只有一次」的信念，並且呼籲所有有良心的台灣人一起站出來，超越一切意識型態與利害，為了三條無辜的年輕生命，全力以赴。發言團體包括：

人本教育基金會
台灣人權促進會
國際特赦組織總部東亞區負責人羅思維(Pierre Robert)
關懷生命協會
留學生家長協進會
四一〇教育改造聯盟
勞工陣線聯盟
首創文教基金會
民進黨中央黨部社運部

馬部長在聽取各團體代表的發言後，表示本案的最初懷疑來自檢察總長陳涵，當時總長在向馬部長報告之後，連續提出了兩次非常上訴。緊接著，馬部長亦請法務部檢察司閱讀蘇建和案全部資料，自己也花了一個星期遍閱全卷，才再度提起極為罕見的「第三次非常上訴」。

馬英九表示，因為本案的司法程序尚未終結，所以總統府方面必須尊重司法程序。而關於特赦的建議，法務部依法只能處於被動地位。馬英九強調，關心本案並非因為感情，而只是依法處理，因為按照刑事訴訟法第四六〇及四六一條之規定，法務部長應作死刑執行之審核。而法務部所關切的，也不只限於蘇建和案，對於其它案件也都會依法辦理。

馬英九又說，雖然再過兩天就要離開，但會繼續關心這個案件。馬部長更進一步提到，廢除死刑雖然是另外一個問題，但蘇建和案已再度引起死刑存廢的思考。

蘇建和平反行動，已經擴大成為台灣社會的良心運動。其聲勢日漸高漲，而「良心」正從四面八方湧向「死囚平反行動大隊」。例如，台北市長陳水扁亦在昨天（六月七日）簽下連署書，而列名於千萬良心之中。因此本案所能平反的，除了三條無價生命之外，更有社會沉睡已久的良心。

死囚平反行動大隊，明天將聲援「反核大遊行」，並將在遊行中散佈進一步行動的訊息。